11.2 Vanocéni hvézdy

Prohlédli jste si uz nékdy zblizka sn&€hovou vlofku? Pokud ano, pak jste si
jist® v&imli, Ze md zajimavou geometrickon strukturu. Dokonce natolik zaji-
mavou, e zndmy astronom Johannes Kepler ji vénoval jeden ze svych spisf.
Zdkladni tvar sn€hové vioGky vychdzi z pravidelného Sestithelnfku. Hvézdy,
které zdobi vano&ni vylohy a maji &tyfi, pét nebo osm hrotii, se sn¢hovym
vlogkdm nepodobaji.

Dekorativni hvézdy pfipominajici snéhové vliotky miiZeme tvofit riiznym zph-
sobem: kreslenim do trojiihelnikové sit&, vystfihovanim otvorli do vhodng

sloZenych papirti atd.
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Hvézdy, které jsou pifsné stfedové soumérné, vystiiZené z papfru a piesto
prostorové“, miizeme zhotovit podle ndslednjictho ndvodu.
Vyjdeme z trojihelnikové sité. FAVAY, STAN
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Na obrdzku je hvézda (pravidelny hvézdicovy AVAVA#I#A“EVA%NAVA
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§ ti'i osy soumé&rnosti tohoto ttvaru.
Hvézda je také stfedové soumeémd podle stfedu S.

Hvé&zdu vystiihneme a pfehneme napf. podle ihlopfi¢ky AD. Pak prostfihne-
me vzor (stejné u obou vrcholdl A i D) a hvézdu otevieme. Po pfehnutf podle
tihlopfi¢ky BE prostfihneme tenty? vzor a cely postup zopakujeme s thlo-

p¥ickou CF. ProstfiZzené prouzky papira miiZeme rizné pfehybat a tim vytvofit
plastickou hvézdici.

Budeme-li prostfihovat hvézdu pfehybanou podle delsich dhlopiicek, dosta-
neme vzory, kieré nevystupuji mimo piivodni Sesticipy tvar papiru. Pfi
prostfihovani vzoru, pfi jehoZ tvorb& vychdzime z kratSich iihlopii¢ek, mo-
hou byt pfehnuté prouzky novymi cipy hvézdy.
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P¥i vystiihovani nesmime pfestfihnout ,,druhé hlopiicky*, aby se celd hvéz-
da nerozpadla.

Na obrizku jsou ptiklady vhodnych vzorti. Napf. pfi prostfihnuti vzoru pod-
le 1 (vyteSkovany prouZek neodstratiujeme) je vyznaeno pfehnuti prouzku
do polohy vyplnéné tmavsi barvou. U vzora 1’ vidite dalsi pfehnuti prouzku
z polohy 2 do polohy 3". Vzor 1 je zndzorn&n pouze v potateéni poloze.
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Hvézda je opravdu p&knd, je-li pravidelné prostfizena a ve vSech jejich

cipech je stejny vzor (kombinace vzord plisobi spiSe chaoticky).

Uzivani trojihelnikové sité neni nutné, jakmile s touto praci ziskdte zkuSe-

nost.

Ale vratme se ke geometrii:

Predpoklddejme, Ze je narysovdn vzor v jednom cfpu hvézdy. Jakymi sou-

mérnostmi tento vzor ,,pfeneseme” do viech dalsich cipfl hvézdy?

Urcete soufadnice vyznadenych bodi.
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TRUE PEMLIZ SYTE RORVY MOHOU IWODIT.




